

F 非常感受
eichangganshou

航拍,换了视角后的风景

□李伶

我从来没有学过摄影技术,一般出去玩,越简单越好。拍照也是越“傻瓜”的相机越便捷,进入眼帘的景色总是好过我的照片,我以为只要美景深深印入脑海,或存在心里,就是自己不变的“财富”。

可是,随着年龄的增长,有的记忆出现了模糊点,“财富”也不那么牢靠了。出门游玩的次数与时间多了之后,也开始羡慕别人的美照,尤其是一些摄影大家的作品。如果要好好积累自己的“财富”,我也得留下一幅幅影像,记录一段段真实的视频,留下时代的镜头。同一个地方,在不同的年代,会看到不一样的味道,这是很多人都有过的体会。

我们的时代,先是相机拍照,然后手机录视频,都是用自己的眼睛对焦拍摄,平视着这个世界,也就是说,世界在我们的眼里一直是平的。直到我

年登上了高椅岭。

之前对湖南郴州的印象只是女排的集训地,某一天突然刷到一个“被上帝遗忘的地方”视频:一座山岭山脊犹如一条卧龙的脊背,“龙脊”一路向前延伸,仿佛要直通天际,其宽度像刀背一样狭窄,四周却是悬崖峭壁,当时没有栏杆,看似只容一人通行,非常惊险。于是,我决定前往位于郴州的高椅岭。

爬高椅岭真的很累,当时游客不多,看到无人机小哥招徕生意,视频很迷人,便跃跃欲试。小哥有母版,半个小时就全部搞定。无人机是高空拍摄,“上帝”视角下,高椅岭的丹霞地貌千姿百态,碧水红岩,绚丽迷人。从高空看到的我,只是这人间的一个小点点,虽经拉近放大后笑意盈盈,但还是像个卡通人物,缀成这个世界风景的一分子。

俯视后的镜头,感觉人更

立体了,也让我认清了必须减肥的现实。到了年底,在高椅岭镜头的震撼下,我终于恢复到疫情前正常的模样。今年春天,我有了信心购买了无人机自己琢磨着航拍,打造属于自己的“金山银山”。

先到青甘大环线走了一遭。酒泉的“大地之子”如果从平视的角度看,只不过是一个硕大的小孩雕塑,但是有了无人机从高空拍摄,便可以看到一个巨婴沉睡在广袤的荒漠戈壁滩上,紧紧偎依在大地母亲的怀抱里,刹那间有一种莫名的感动。

到达茶卡盐湖正好是5月20日,天气没有想象中的好,拍不出完美的云湖倒影。本来觉得有些遗憾,然后我拿出无人机试试,景区保安说往前面一个方向飞,会看到惊喜。我按照他所指的方向遥控着无人机,然后在人烟稀少的一个湖

中央,发现一颗“心”形,它是那么清澈透明、纯洁晶莹!虽然天空不是那么蔚蓝,云儿也躲了起来,但阳光依旧明媚,带你沉浸到平静的湖水怀抱……

不仅应景,还增感情。我去温宿大峡谷旅行时,在最高的平台上为同团的一对浙江中年夫妇拍了一段自制制作的短片,感谢他们一路的照顾。结果他们发布在朋友圈后,得到无数的点赞与留言,高空拍摄把他俩在巨型峡谷之间的互相体贴式柔情展示得淋漓尽致,他们在全新的视角下发现了彼此的依恋。回去之后他们向我打听,准备也入手一台无人机试试。

视角的确很重要,正常情况下我们都是平视,高矮不同也是稍微仰视俯视。真正拉开很长的距离角度来重新审视,在允许的范围内,借助航拍换位,你会发现新的风景,或许也有“天赐”的人生感怀。

R 人生感悟
enshengganwu

喝茶何不坐下来

□游宇明

我好久没有静静坐下来喝一杯热茶了。

不敢说自己的工作如何累,也没有理由讲钟情的茶叶得不到,更不必渲染自己缺少喝茶的心境,这些年,虽然职业生涯遭遇些挫折,母亲生病不时使我抓狂,可我视之为生命的“业余”事业始终做得顺风顺水,发表文章、出版专著、当评委、做嘉宾,很忙,但也乐此不疲。

真正导致我无法坐下来静静品味一杯茶的原因或许只是在于:泡茶须用滚开水,而等开水冷却到可以喝进嘴里,必须花费一段时间,而我成天都忙忙碌碌,舍不得将这些时间“让渡”出来,喝快捷的茶饮料慢慢成了习惯,经常能看到我边快走、边工作、边喝茶饮料来解渴。换

句话说,在我的生命中,缺少的也许不是霹雳般的拼搏、开拓,而是一种面向生活的从容,一种全力飞翔之后的适度舒展。

有一次聚会聊天,一个熟人说自己最不喜欢的事就是旅游。问原因,他说:四五十岁的时候,也曾去过一些奇山丽水,有的甚至是享誉天下的景区,走得多了,便觉得旅游景区的“卖点”都差不多:山,都是悬崖绝壁;水,都是飘着竹筏,实在没多大意思。一位朋友当即批评此君心态不对,说:同样是山,有的巍峨,有的隽秀;一样是水,有的开阔,有的险急;一样是山歌,有的高亢,有的柔美,这种差异本身就是风景;再说,每次出游,同伴肯定相异,不同的朋友有不同的性

格、思想高度、知识背景,他们也是一种风景;旅游景区的饮食风格各异,就算是做普通的排骨,有人选择炖,有人喜欢煨,有人习惯煮,有人煮了之后还要炒,饮食的区别亦是一种风景,怎么可以说每个景区的“卖点”差不多呢?认真一想,这位熟人也缺乏坐下来静静品味一杯茶的耐心,他的“茶”叫旅游。

每个人都有自己的认知,想将所有人的想法都搬到同一条轨道上,既无可能,亦无必要,但有意让自己走得慢一点,我们的心灵才会喷涌真正的安适,也才有时和精力发现外在之物的美好。静静地品味一杯茶,并非意味着此杯茶一定可以让你喝得惊天动地、永世难忘,而是在等待这杯茶的过程中,我们其实也在等待曾经迷失的自己,等待心灵深处那种走远了的月下独酌、横槊赋诗的深情与浪漫。

一定要抽个空儿,坐下来静静地品味一杯人生的茶,张弛有度地生活,让自己获得持久的续航能力,走得更远些。



请本版文图作者与编辑联系,以便奉寄稿酬。



R 人生百味
enshengbaiwei

不会总吃亏

□官学明

学过的菜系和花样。有时,饭店生意忙,我也去后厨帮忙,拿的还是端菜的工钱。就这样干了一段时间,命运出现转机,一位厨师辞职了,老板让我试试,结果,我比辞职的厨师干得还好。因为有端菜的经历,我对客人们偏爱的菜肴比较了解,后来,饭店的菜系和品种很多采用我的设计。我在那家饭店干了5年,挣了将近15万元,这也算是我人生的第一桶金,开了现在这家饭店。”

表弟若有所思。

那位亲戚接着说:“我认为你干的活儿一点儿也不吃亏,统计公司的产品销量,要不了多久,你就会对公司产品的销量了如指掌;你还能掌握公司主要客户的基本信息,以及公司的财务状况。这些核心的机密尽在你的掌握中,怎么能说自己吃亏呢?将来创业的话,这是无价之宝啊。”

表弟连连点头。

看似“吃亏”的那部分,命运会在更高更远的地方给你补偿。